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COMUNE DI CASTELLANA GROTTE 
 

P rov inc ia  d i  Ba r i  

 
CONSIGLIO COMUNALE 

 
DELIBERAZIONE N. 31 del 17/07/2013 

 
Oggetto: Mozione presentata in data 28/06/2013 dai Consiglieri comunali, 

D’Alessandro V., Longobardi P., de Bellis F., Pinto S., ad oggetto: 
“Istituzione della settimana europea per la riduzione dei rifiuti (SERR) 
che avrà luogo dal 16 al 24 novembre 2013”, acquisita al protocollo 
generale dell’Ente in data 01/07/2013 al n. 12191 – APPROVAZIONE.  

 
L’anno duemilatredici, il giorno diciassette del mese di luglio, alle ore 16,30 nella 

Sala delle Adunanze consiliari della Sede comunale, si è riunito il Consiglio Comunale in 
seduta di aggiornamento lavori, pubblica di 2a convocazione, a seguito d’invito prot. n° 
13268 del 15/07/2013 diramato dal Presidente Luisa Simone. 

Alla trattazione dell’argomento in oggetto risultano presenti ed assenti i seguenti 
Consiglieri Comunali: 

Presenti Assenti
1 prof. Francesco TRICASE Sindaco X
2 dott.ssa Luisa SIMONE Consigliere X
3 sig. Domenico LANZILOTTA Consigliere X
4 sig Andrea RINALDI Consigliere X
5 sig. Vincenzo DELLAROSA Consigliere X
6 p.ch. Domenico BARLETTA Consigliere X
7 dott. Domenico QUARANTA Consigliere X
8 rag. Michele MONTARULI Consigliere X
9 p.ch. Maria SGOBBA Consigliere X
10 dott. Massimiliano MICCOLIS Consigliere X
11 ing. Domenico MASTRONARDI Consigliere X
12 dott. Simone Cosimo Leone PINTO Consigliere X
13 dott. Pasquale LONGOBARDI Consigliere X
14 rag. Leonardo FRALLONARDO Consigliere X
15 rag. Michele GALIZIA Consigliere X
16 prof.ssa Franca DE BELLIS Consigliere X
17 p.i. Vito D'ALESSANDRO Consigliere X

17 0  
 Sono altresì presenti con funzioni di referenti, i Sigg.ri Assessori: Bianco G., 
Romanazzi G.. 
 Presiede l’Assemblea il  Presidente dott.ssa Luisa Simone 
 Partecipa  il Segretario Generale, dott. Gerardo Gallicchio 
 Il Presidente, constatato che gli intervenuti sono in numero legale, invita a deliberare 
sull’argomento in oggetto.  
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Esce il Consigliere comunale Simone Pinto; Presenti 16 
 

Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
Chiedo, tra i firmatari, chi vuole relazionare. Consigliere D’Alessandro, prego. 

 
Consigliere Vito D’ALESSANDRO 

Grazie Presidente. Lo scorso mese di Maggio il Comitato promotore nazionale della 
Settimana Europea per la Riduzione dei Rifiuti ha annunciato le date della quinta edizione, 
che si terrà dal 16 al 24 novembre 2013. La SERR – appunto la Settimana Europea per la 
Riduzione dei Rifiuti – nasce all’interno del programma Life+ della Commissione Europea, 
con l’obiettivo primario di sensibilizzare istituzioni circa le strategie politiche di prevenzione 
di rifiuti, messi in atto dall’Unione Europea. Scopo del Comitato è stimolare quanti più 
soggetti possibili – nel 2012 l’Italia si è aggiudicata il primo posto per numero di iniziativa – 
a mettere in piedi azioni volte alla riduzione di rifiuti a livello nazionale e locale. I firmatari 
Consiglieri Comunali impegnano il Sindaco e la Giunta Comunale a rendere partecipe il 
Comune di Castellana Grotte alla Settimana Europea per la Riduzione dei Rifiuti, che avrà 
luogo dal 16 al 24 novembre 2013 con lo scopo di sensibilizzare i cittadini verso le 
problematiche ambientali che a breve tempo li vedranno impegnati nella raccolta porta a 
porta. 
 

Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
 Io sto guardando… 
 

Escono i Consiglieri comunali Miccolis M. e Galizia M.; Presenti 14 
 

Consigliere Vito D’ALESSANDRO 
 Io non ce l’ho con lei, io ce l’ho con loro Presidente. 
 

Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
 Stiamo ascoltando, Consigliere, può continuare. 
 

Consigliere Vito D’ALESSANDRO 
 Ho finito semplicemente di leggere la mozione. Spero dicevo che questa mozione 
sia votata all’unanimità. Sappiamo benissimo fra un po’ a cosa andremo incontro. Ormai 
non chiedo più la data di quando inizieremo questa famosa raccolta differenziata porta a 
porta. Mi auguro il più presto possibile. Comunque sia voglio ricordare che – faccio ad 
esempio il Comune di Putignano – è partita con la sensibilizzazione almeno due anni 
prima. Noi non siamo partiti neanche con la sensibilizzazione. Credo che questa adesione 
alla Settimana Europea per la Riduzione Rifiuti possa essere l’inizio di questa 
sensibilizzazione. Affinché sia le scuole, sia le associazioni iniziano a partecipare a questi 
progetti istituiti dalla Settimana Europea per la Riduzione Rifiuti. È inutile stare a dire sui 
costi… 
 

Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
 Il Sindaco starà già riferendo ai Consiglieri in ordine alla mozione. 
 

Consigliere Vito D’ALESSANDRO 
 Sì, aspetto. 
 

Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
 Può continuare Consigliere. 
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Consigliere Vito D’ALESSANDRO 
 Mi auguro che questa Settimana Europea venga adottata da questo Consiglio 
comunale affinché ripeto iniziamo con questa sensibilizzazione. Mi auguro che la raccolta 
differenziata porta a porta inizi il più presto possibile. Sindaco, non le chiederò la data, 
perché sembra che siamo andando oltre l’estate. Non so se lei mi vorrà rendere anche a 
conoscenza dei vari problemi che sta avendo questa Amministrazione o meglio la 
Multiservizi le sarò grado. A conclusione le chiedo una cosa fuori mozione. Se si ricorda 
Sindaco lo scorso question time facemmo rilevare il fatto delle scadenza della TARES, 
dell’errore. Ci è stato comunicato dal Presidente che è stata fatta un’ulteriore 
comunicazione. L’unica cosa che vi chiedo: non potrebbe questa ulteriore comunicazione 
creare nei cittadini… 
 

Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
 Non credo, perché è stato predisposto anche un manifesto. Verranno affissi in 
paese questi manifesti che vanno a chiarire la questione. Ci sono i manifesti, penso che la 
questione sarà chiara a tutti i cittadini. La questione è stata penso risolta. Assolutamente. 
Mi permetto di dare io questa comunicazione perché proprio ieri il Segretario ci informava 
di questa cosa. È stata data massima pubblicità all’errore... 
 

Consigliere Vito D’ALESSANDRO 
 Ma sarà comunicata anche via lettera? 
 

Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
  A tutti i cittadini. 
 

Consigliere Vito D’ALESSANDRO 
 Ok. Chiudo la parentesi. 
 

Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
 Ha fatto benissimo a riprendere la questione in Consiglio, perché così abbiamo 
chiarito ulteriormente la questione. 
 

Consigliere Vito D’ALESSANDRO 
 Siccome non abbiamo avuto la possibilità durante il Consiglio… 
 

Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
 Ha fatto benissimo a sollevare il problema. Grazie. 
 

Consigliere Vito D’ALESSANDRO 
Ho concluso Sindaco. 

 
Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 

 Grazie Consigliere D’Alessandro. Sindaco, prima del suo intervento visto che c’è il 
Consigliere Quaranta proprio sulla mozione penso ha da intervenire. Prego, Consigliere 
Quaranta. 
 

Consigliere Domenico QUARANTA 
 Giusto sull’appunto dell’errore, siccome si parlava lo scorso Consiglio sui costi 
dell’errore della comunicazione TARES, vorrei far rilevare - come il Segretario ci riferiva -
che l’azienda che ha stampato le lettere con l’errore, si è assunta a suo carico il costo 
della ristampa delle errate corrige. Quindi diciamo che oltre a dare comunicazione e 
chiarezza non c’è stato neanche questo piccolo – tra virgolette – danno economico 
dell’Ente di caricarsi il costo di ristampare… 
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Intervento fuori microfono. 
 
 … sì, è ovvio. Noi con questo si sana il ritardato incasso e inoltre non si aggrava il 
Comune dell’ulteriore costo di dover inviare più di duemila lettere ai cittadini, non so quanti 
sono i contribuenti TARES. 
 

Entra il Consigliere comunale Simone Pinto; Presenti 15 
 

Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
 È bene chiarire anche questo aspetto anche perché chiunque si sarebbe posto 
questo problema dell’eventuale, anzi, del reale danno chi ne risponde? Benissimo la ditta 
se ne è accollata le spese di ristampa e spedizione. Grazie Consigliere Quaranta. 
 

Consigliere Vito D’ALESSANDRO 
 Ovviamente se un cittadino dovesse pagare un mese in ritardo, invece di pagare la 
rata non succede niente, nessuna mora. 
 

Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
 Lascio la parola al Segretario, perché chiarisca tecnicamente la questione. Prego, 
Segretario. 
 

Segretario Generale dott. Gerardo GALLICCHIO 
 Volevo chiarire soltanto, con riferimento al ruolo delle TARSU 2013, che si tratta di 
avvisi bonari, come credo che tutti gli addetti ai lavori sanno. Pertanto eventuali dilazioni 
del pagamento entro limiti ragionevoli non comportano ulteriori aggravi per i cittadini. 
 

Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
 Benissimo, grazie Segretario. Sindaco vuole portare l’idea dell’Amministrazione, 
della maggioranza sulla mozione. 
 

Sindaco Francesco TRICASE 
 Colgo l’occasione per ringraziare il Segretario su questo argomento, perché dopo il 
Consiglio comunale si è messo subito a lavoro, non perché lavora tutti i giorni, ha preso 
ripeto questa situazione. Il giorno dopo era tutto risolto con questo chiarimento, come è 
stato detto in Consiglio, senza aggravi per l’Amministrazione. I cittadini avranno l’avviso 
tutti quanti, saranno facilmente leggibili. Conserveranno i bollettini, non abbiamo spedito 
altri bollettini per non confonderli, i bollettini restano quelli. È tutto tranquillo, la cosa è 
stata, grazie a dio, risolta. Per quanto riguarda questa mozione, io velocemente dico due 
cose. Uno che noi pregiudizialmente non siamo contrari ad aderire a questa Settimana 
Europea per la Riduzione dei Rifiuti ecc… visto che lavoriamo tanto in questo settore. 
pongo due aspetti. Uno che purtroppo dobbiamo conoscere la spesa, se voi ci impegnate, 
devo sapere quanto ci costa. Se è una spesa che non ho in bilancio, non posso reperire, 
non potrei ottemperare all’invito del Consiglio. L’altra è che comunque l’attività che si 
propone in questa settimana, in piccolo, il Comune di Castellana Grotte l’aveva già avviata 
con le associazioni locali che si interessano di ambiente. L’Assessore Campanella aveva, 
insieme a me, riunito le associazioni – sono circa quattro – con le quali abbiamo un 
programma già fatto, che tende appunto alle stesse finalità di questa Settimana Europea 
anche nelle scuole. Tanto è che nei due comprensivi abbiamo già fatto qualcosa prima 
della chiusura dell’anno scolastico, proprio per anticipare i tempi. C’è stata una raccolta di 
RAEE, una specie di gara a chi conferire più RAEE e ha avuto anche un riconoscimento. 
La cosa proseguirà in autunno, c’è già un programma. Perciò io chiederei due… scusate 
se il PdL mi vuole ascoltare, Schittulli ascolta sempre, anche l’UdC è sempre attenta, le 
Ciliegie… 
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Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
 Sindaco è l’ora che ci porta un po’ di disattenzione. Solo quello. 
 

Sindaco Francesco TRICASE 
 Se loro sono d’accordo, se si possono inserire questi due passaggi: uno della 
verifica dei costi; l’altro di fare il tutto in collaborazione con le associazioni di categoria 
ambientaliste di Castellana, noi non abbiamo nessun problema ad approvare questa cosa. 
 

Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
 Prego, Consigliere. Ascoltiamo un attimo il Consigliere D’Alessandro, poi 
Consigliere Lanzilotta c’è la parola a lei. 
 

Consigliere Vito D’ALESSANDRO 
 Ovviamente Sindaco se è così oneroso, neanche io conosco i costi, ma se fosse 
così oneroso ci mancherebbe non credo che sia il caso. La puntualizzazione che ha fatto 
prima, Sindaco, che l’Assessore Campanella ha fatto incontri con le associazioni, 
purtroppo noi Consiglieri Comunali – almeno noi della minoranza – non eravamo a 
conoscenza di questa iniziativa. Se in futuro ci venga almeno comunicato ciò che i vari 
assessorati stanno facendo con le associazioni, invece di saperlo tardivamente, lo 
sappiamo almeno prima degli altri, affinché non ci ripetiamo in queste altre mozioni e 
iniziative. Grazie. 
 

Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
 Perfetto, ritengo che la richiesta del Sindaco sia condivisibile, anche perché bisogna 
prevedere sia i costi che una programmazione delle attività. Consigliere Lanzilotta. 
 

Consigliere Domenico LANZILOTTA 
 Grazie Presidente. Una domanda ai proponenti la mozione a cui premetto già la 
condivisione della proposta che ha fatto il Sindaco di coinvolgere. Anche perché la 
Settimana Europea del recupero del riuso del rifiuto nelle ultime festività natalizie in questa 
città ha avuto anche l’occasione di vedere un bell’albero di Natale, simbolo del riuso… 
 
Intervento fuori microfono. 
 
 Appunto, potrebbe essere… Quindi giusta la sottolineatura fatta dal Sindaco, 
condivisibile la mozione presentata dai proponenti. La domanda. come si aderisce? Quale 
è la procedura? Siamo nei termini? E poi se i proponenti hanno nozioni, io posso anche 
per quelle che sono le mie relazioni istituzionali, attivarmi per conoscere se ci sono dei 
canali anche di finanziamenti. Ecco, se su questo dopo l’approvazione ci raccordiamo un 
attimo, per capire modalità e se possibile intercettare. Sicuramente alla base ci sono delle 
risorse comunitarie che sono state destinate a questo. Grazie. 

 
Esce il Consigliere comunale Leonardo Frallonardo; Presenti 14 

 
Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 

 Grazie Consigliere Lanzilotta. Consigliere D’Alessandro, prego. 
 

Consigliere Vito D’ALESSANDRO 
 Credo che dovremmo essere nei tempi, perché appunto come abbiamo scritto 
nell’interpellanza, che ho presentato il 28 Giugno, qualche settimana prima erano uscite le 
date. Stiamo al 17 Luglio, credo che i tempi ci siano tutti per entrare… Non lo so, è così 
ristretta l’iscrizione. Prima di presentare la mozione abbiamo avuto le date una settimana 
prima. Ecco perché le ho presentate. 
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Entrano i Consiglieri comunali Miccolis M. e Galizia M.; Presenti 16 
 

Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
Prego, Sindaco. Proposta dell’Amministrazione. 

 
Sindaco Francesco TRICASE 

 Vediamo un po’…  
“Impegna il Sindaco e la Giunta Comunale verificata la sostenibilità della spesa a rendere 
partecipe il Comune di Castellana…” cioè aggiungere questa frase prima. “…verificata la 
sostenibilità della spesa… a rendere partecipe il Comune di Castellana Grotte alla 
Settimana Europa… che avrà luogo dal 6 all’8 Novembre… in collaborazione con le 
associazioni ambientaliste cittadine…” 
 
Intervento fuori microfono. 
 

Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
 Però, Sindaco, leggendo la documentazione su internet in merito a questa 
Settimana Europa è necessario che sia presentato un progetto. Quindi dovremmo anche 
predisporre… non è soltanto… 
 
Intervento fuori microfono. 
 
 …non è soltanto la partecipazione, è con una progettualità. Questo ora va anche… 
 
Intervento fuori microfono. 
 

Sindaco Francesco TRICASE 
 “…in collaborazione con…” - prima mettiamo anche le scuole - “…con gli I.C. Istituti 
Comprensivi e le associazioni…” 
 

Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
 Sindaco, aggiungerei anche istituti di credito, se qualcuno vuole collaborare…  
 

Sindaco Francesco TRICASE 
 “...e altri Enti, con lo scopo di sensibilizzare… ect…”. 
 
Interventi fuori microfono. 
 

Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
 Allora, Consiglieri dopo la discussione emerge questa volontà di modificare la 
mozione prevedendo in aggiunta – quindi tutto il contenuto iniziale resta quello – “I 
firmatari Consiglieri impegnano il Sindaco e la Giunta Comunale, verificata la sostenibilità 
della spesa, a rendere partecipe il Comune di Castellana Grotte, in collaborazione con gli 
istituti comprensivi, enti e associazioni locali, alla Settimana Europea per la Riduzione dei 
Rifiuti che avrà luogo dal 16 al 24 Novembre” e poi il resto tutto come previsto in mozione. 
Condiviso il testo, poniamo in votazione la mozione. Oggi, è un ritorno al passato, 
dobbiamo allenare le braccia. Chi vota favorevolmente? 
 

La votazione eseguita in forma palese, per alzata di mano, ha prodotto il seguente 
risultato: 
 Presenti  16 
 Voti favorevoli 16 
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Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
Segretario, all’unanimità. 16 presenti, 16 favorevoli. Anche questa mozione è 

approvata. 
 
Il Presidente, terminate le operazioni di voto, dichiara approvata la presente 

mozione. 

Quindi, 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
uditi gli interventi dei consiglieri, la cui trascrizione ad opera di ditta esterna è 

contenuta nella presente deliberazione; 
vista la mozione presentata in data 28/06/2013 dai Consiglieri comunali, 

D’Alessandro V., Longobardi P., de Bellis F., Pinto S., ad oggetto: “Istituzione della 
settimana europea per la riduzione dei rifiuti (SERR) che avrà luogo dal 16 al 24 novembre 
2013”, acquisita al protocollo generale dell’Ente in data 01/07/2013 al n. 12191; 

visto l’esito della votazione eseguita in forma palese per alzata di mano, come sopra 
riportata;  

 
DELIBERA 

 
Di approvare la mozione presentata in data 28/06/2013 dai Consiglieri comunali, 

D’Alessandro V., Longobardi P., de Bellis F., Pinto S., ad oggetto: “Istituzione della 
settimana europea per la riduzione dei rifiuti (SERR) che avrà luogo dal 16 al 24 novembre 
2013”, acquisita al protocollo generale dell’Ente in data 01/07/2013 al n. 12191, così come 
modificata e di seguito riportata: 

 
Lo scorso mese di maggio il comitato promotore nazionale della settimana europea per la 

riduzione dei Rifiuti ha annunciato le date della quinta edizione, che si terrà dal 16 al 24 novembre 
2013. 

La SERR nasce all’interno del programma life+ della Commissione europea con l’obiettivo 
primario si sensibilizzare le istituzioni circa le strategie e le politiche di prevenzione dei rifiuti messe 
in atto dall’Unione europea. 

 Scopo del comitato è stimolare quanti più soggetti possibili, nel 2012 l’Italia si è aggiudicata 
il primo posto per un numero di iniziative, a mettere in piedi azioni volte alla riduzione dei rifiuti a 
livello nazionale e locale. 

I firmatari Consiglieri comunali  
IMPEGNANO 

Il Sindaco e la Giunta comunale a verificare la sostenibilità della spesa, a rendere partecipe il 
Comune di Castellana Grotte, in collaborazione con gli istituti comprensivi, enti e associazioni 
locali, alla Settimana Europea per la Riduzione dei Rifiuti che avrà luogo dal 16 al 24 
Novembre, con lo scopo di sensibilizzare i cittadini verso le problematiche ambientali, che 
a breve tempo li vedranno impegnati nella raccolta differenziata “porta a porta”. 
===  
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Di quanto sopra si è redatto il presente verbale che, previa lettura e conferma, viene 

sottoscritto 

 

I l  Presidente 

f . to  dott .ssa Luisa Simone   

 

Il Segretario Generale 

dott. Gerardo Gallicchio  

________________________________________________________________________ 

Registro  albo  n: 1144 

Il presente atto viene pubblicato in data odierna all’albo pretorio on line del sito 

istituzionale del Comune di Castellana Grotte consultabile all’indirizzo ip 

www.comune.castellanagrotte.ba.it/ e vi rimarrà per quindici giorni consecutivi dal 

13/08/2013 al 28/08/2013. 

 

Castellana Grotte, 13/08/2013 

 Il Responsabile della Pubblicazione f.f. 

f.to dott. Cosimo Cardone 

________________________________________________________________________ 

 

 

La presente deliberazione è divenuta esecutiva il giorno _______________ in quanto: 

□ dichiarata immediatamente eseguibile (art. 134, c. 4, del D.Lgs. 267/2000); 

X decorsi 10 giorni dalla pubblicazione (art. 134, c. 3, del D.Lgs. 267/2000). 

 

Castellana Grotte, _______________ 

 

 

 Il Responsabile del procedimento 

f.to sig.ra Donata Notarangelo 

  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
revisione al 7/06/2013 
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